.بسم الله الرحمن الرحيم
النموذج الثاني 
السؤال الأول :- 

( أ ) أكمل العبارات الآتية بما يناسبها ثم أعد كتابتها كاملة في ورقة الإجابة:

1- يمكن الإستفادة من قش الأرز في ............ و ............. ويستخدم في صناعة .............
2- من أشكال الصخور النارية المتداخلة ......... و ..........

3- من المحميات الطبيعية للحياة البرية في مصر محمية ......... و ..........

4- المكافئ الجوفي للبازلت هو صخر .......... وكلا من الصخر الجوفي والبركاني لهما نفس التركيب ........... و المعدني.
الإجابة :- 

1- إنتاج الغاز الحيوي و الاسمدة – الورق 

2- السدود القاطعة - السدود الموازية لمستوى الطبقات - القباب - كتل نارية صغيرة - الباثوليث وأعناق البراكين
3- محمية جبل علبة على البحر الأحمر - محمية العميد بمطروح - محمية رأس محمد في جنوب سيناء
4- الجابرو – الكيميائي .
( ب ) اشرح كيف يمكن تعيين صلادة معدن.؟

الإجابة :- 

يمكن تعيين الصلادة باستخدام أقلام الصلادة المصنوعة من سبائك ذات درجات صلادة محددة.
أو بالاستعانة بأشياء شائعة الاستعمال في حياتنا اليومية معروفة الصلادة مثل ظفر الإنسان صلادته حوالي 2.5 أي أنه يخدش التلك والجبس ولكنه لا يخدش الكالسيت ثم نصل السكين أو قطعة زجاج نافذة وصلادتها حوالي 5.5 ثم لوح المخدش الخزفي وصلادته حوالي 6.5 وأخيرًا مبرد صلب وصلادته 7 تقريبًا.
ويلاحظ أن أغلب المعادن الشائعة ذات صلادة أقل من 6.5 مما يسهل التعرف عليها.
( ج ) يمكن اعتبار طاقة الشمس بالنسبة لعمر الإنسان دائمة ولكنها عمليا غير ذلك" اشرح هذه العبارة بالتفصيل؟؟؟
الإجابة :- 

إن الشمس هي المصدر الرئيسي للطاقة على الأرض فهي مصدر الضوء والحرارة وكلاهما لازم للحياة. والشمس فرن نووي ضخم يتم فيه تفاعل نووي. حيث تندمج أربعة أنوية من الهيدروجين لتكون نواة من الهيليوم ويصحب ذلك إطلاق طاقة ناتجة من تحول الفرق بين كتلة نواة الهيليوم وكتلة الأنوية الأربعة للهيدروجين 0.029 ( و . ك . ذ ) وحدة كتلة ذرية إلى طاقة تساوي 27.053 مليون الكترون فولت لا تلبث أن تتحول إلى إشعاع.

ويمكن أن تتصور هذه الطاقة الهائلة إذا علمنا أن 655 مليون طن هيدروجين تتحول إلى 650 مليون طن هيليوم ويتحول الفرق وهو 5 ملايين طن إلى طاقة كل يوم. وهذه الطاقة هي التي تكفل الحياة بكل صورها على الأرض وهي المصدر لكل صور الطاقة المعروفة لنا.

وسيأتي اليوم الذي يتوقف فيه التفاعل النووي الإندماجي عندما يشكل الهليوم ونصف وزن الشمس. ولما كان حجم الشمس يساوي ( 1.33) ميلون مرة قدر حجم الأرض. فقد قرر العلماء لذلك بلايين السنين ومن ثم يمكن اعتبار طاقة الشمس بالنسبة لعمر الإنسان دائمة وإن كانت عمليا غير ذلك.
السؤال الثاني :-

( أ ) بين أثر: 

1- ضوء الشمس على نشاط الحيوانات.                      2- أكاسيد الكبريت على الكائنات الحية
الإجابة :- 

1- أثر ضوء الشمس على نشاط الحيوانات:
                يمكن تقسيم هذا النشاط على أربع فترات ضوئية خلال اليوم هي:-
1- فترة الفجر: وفيها يقل نشاط الحيوانات الليلية بصورة تدريجية ثم تعود لملاجئها.
2- فترة النهار: وفيها تنشط الحيوانات النهارية.
3- فترة الغسق: وفيها يقل نشاط الحيوانات النهارية تدريجيا ثم تعود لملاجئها.
4- فترة الليل: وفيها تنشط الحيوانات الليلة.
هذا وقد ثبت أن لضوء القمر أيضًا تأثير ملموس على أحياء الشواطئ البحرية التي تتعرض للمد والجزر فعند حدوث المد تنشط الكائنات الشاطئية وتتوقف عند حدوث الجزر.

2- تؤثر أكاسيد الكبريت على الأغشية المخاطية للإنسان وتسبب الضرر للجهاز التنفسي والحنجرة كما تؤدي للإضرار بأوراق النباتات وموت خلاياها.
كما تتحد ببخار الماء مكونة وأمطارًا حمضية تسقط على التربة والمسطحات المائية فتلوثها وتهدد الحياة فيها. 
( ب ) أكتب المفهوم العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات الآتية:-
1-  مجموعة من العمليات التي تسمح بالحصول علي المعلومات دون ان يكون اتصال مباشر بين الشئ و جهاز الاتصال .
2- تجزؤ الصخر إلى قطع صغيرة تحتفظ فيه كل منها بمعادنها الأصلية دون تغير.
3-  المادة المنصهرة التي صعدت إلى سطح الأرض عن طريق فوهات البراكين أو الشقوق وانتشرت على السطح ثم بردت بسرعة بملامستها الهواء أو مياه البحر. 
4- تناقص أعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم تعويض ذلك التناقص بالتكاثر 
الإجابة :- 
1- الاستشعار عن بعد        2- التجوية الميكانيكية          3- الطفوح البركانية          4-الانقراض 

( ج )  ناقش دور الجيولوجيا في مشروعات الإنشاء والتعمير؟؟

الإجابة :- 

* دور الجيولوجيا في مشروعات الإنشاء والتعمير:
1- البحث عن وتقييم مواد البناء والتعمير كالمواد اللازمة لصناعة الأسمنت من حجر جيري وطفل وخامات صناعة الطوب.
2- دراسة الأماكن المقترح إقامة مجتمعات جديدة عليها لتوفير الأمان والاستقرار لها. حتى لا يحدث انهيارات بسبب البناء على المنحدرات الجبلية أو البناء في مجاري السيول.
3- اقتراح الطرق الفعالة للتخلص من النفايات والمخلفات للحفاظ على البيئة من مسببات التلوث ودراسة مستقبل التوسع الحضاري.
4- رسم الخرائط الجيولوجية التي توضح تضاريس المنطقة وجيولوجيتها والموارد الطبيعية المتاحة مثل مواد البناء والمياه الجوفية.
السؤال الثالث :-

( أ ) ناقش العبارة الآتية:-
"                      يرى بعض العلماء أن استخدام طاقة الشمس أفضل من استخدام الوقود الحفري".
الإجابة :

أي وقود يستخدم لتوليد الطاقة تتخلف عنه مواد ملوثة للبيئة تؤثر على المنظومة الأيكولوجية. كما أن الوقود الحفري من الموارد غير المتجددة التي ستنضب يوما ما. والشمس عبارة عن فرن نووي كبير يعطينا طاقة اندماجية هائلة تتحول إلى ضوء وحرارة دون أي مخلفات تلوث البيئة ولذلك تعرف " بالطاقة النظيفة" ويمكن استخدام الطاقة الحرارية للشمس مباشرة في الطبخ والتسخين كما يمكن الانتفاع بها في بتخير الماء ثم استخدام البخار لإدارة تربينات بخارية تولد الكهرباء وهناك البطاريات الشمسية التي بدأ استخدامها في محركات السيارات وغيرها لتسير بدون البترول.
( ب ) ما هي صخور المصدر بالنسبة للنفط ؟ كيف وأين يتم نضجه حتى يتحول إلى نفط خام أو غاز؟
الإجابة :- 

يتكون النفط من تحلل البقايا الحيوانية والنباتية البحرية الدقيقة بمعزل عن الهواء بعد ترسيبها مع الصخور الطينية التي تعرف "بصخور المصدر" ويتم نضجها في باطن الأرض في درجات حرارة بين 70 - 100ْم على عمق 2- 4 كيلو متر وتتحول إلى الحالة السائلة والغازية وعندئذ تتحرك أو تهاجر إلى صخور الخزان المسامية.
( ج ) اختر الإجابة الصحيحة مما بين القوسين :-

1- تعتبر الكثبات الرملية من نواتج الفعل ........... ( الهدمي للأنهار - البنائي للسيول - البنائي للرياح - الهدمي للأمطار ) .
2- تبعًا لمقياس موهس للصلادة تكون صلادة التوباز ...............( 3 –  5 – 7 – 8 ) .
3- حيد وسط المحيط والأغوار تتعرض لصدوع ............ ( عادية – معكوسة – عرضية – سلمية ) 
4- تتباين استجابات الحيوانات المائية للهجرة حسب .......... ( الحالة الفسيولوجية - عمق المياه - مرحلة النمو - كل ما سبق ) .
السؤال الرابع :- 

( أ ) ما المقصود بكل من :

1- البريق في المعادن.

2- ظاهرة التنوع البيولوجي.

3- الطين النفطي.

4- الأمطار الحمضية.
الإجابة :- 

1- البريق في المعادن: بعض المعادن لها بريق فلزي وهي التي تعكس الضوء بدرجة كبيرة بحيث يكون المعدن ساطعًا إذا سقط عليه الضوء. والبعض الآخر بريقها لا فلزي يوصف بما يشابهه من أمثلة مألوفة لنا مثل البريق الزجاجي أو اللؤلؤي أو الماسي أو الحريري أو ترابي ( أرضي ) غير براق.
2- التنوع البيولوجي:إن ثبات التوازن البيولوجي في أي نظام بيئي يرتبط بتعدد الأنواع المتعايشة معه ( فكلما زاد عدد الأنواع استمر التوازن وإذا نقصت الأنواع فإن النظام البيئي يميل إلى الاختلال ).
3- الطين النفطي:صخر يطني غني بالمواد الهيدروكربونية أغلبها من أصل نباتي توجد في حالة شمعية صلبة تعرف بالكيروجين تتحول إلى مواد نفطية عند تسخين الصخر إلى درجة 480 م تقريبًا وهو مصدر هام للطاقة وهو لا يستغل حاليا لكنه احتياطي عند نفاذ البترول
4- الأمطار الحمضية : هي التي تتكون نتيجة لتلوث الهواء بكل من :
* غاز ثاني أكسيد الكبريوت أو أكاسيد كبريت تتحد ببخار الماء تكون المطر الحمضي.
* أكاسيد النتروجين 
( ب ) أعد كتابة العبارات الآتية بعد تصويب ما تحته خط فيها:-

1- يتحد غاز ثاني أكسيد الكربون مع هيمو جلوبين الدم و يعوق نقل الأكسجين .

2- التركيب الكيميائي لمعدن السفالريت هو كبريتيد النحاس.

3- تمثل مناطق الفواصل مراكز العديد من الزلازل.

4- تحدث ظاهرة التشبع الغذائي للبحيرات بزيادة الكبرونات والكبريتات في مياهها.
الإجابة :- 

1- اول اكسيد الكربون 

2- كبرتيد الزنك 
3- الايلاج 
4- الفوسفات و النترات .
( ج ) وضح عمل السيول كعامل هدمي وعامل بنائي في العمليات الجيولوجية.؟

الإجابة :- 

العمل الهدمي للسيول :

تكتسح السيول ما يقابلها من طين ورمال وحصى أو حتى جلاميد كبيرة إذا كان السيل قويا وهذه تساعده على نحت وتعميق مجرى السيل والتي تكون ضيقة ولكن مع مرور الزمن يزداد عمقها.

العمل البنائي للسيول ( الترسيب ) : 

عندما تفقد السيول سرعتها عند خروجها من الأخوار وانتشارها على سطح السهول ترسب ما تحمله من مواد، ويأخذ الترسيب شكل نصف دائرة مركزها مخرج الخور ويسمى ما يرسب" بمخروط السيل" أو يكون الترسيب على شكل مثلث قمته مخرج الخور فيسمى " مروحة السيل ". حيث ترسب عندها الجلاميد والحصى الكبير الذي يتناقص حجمه تدريجيًا حتى ينتهي بالطين والرمال عند قاعدة المثلث ويسمى هذا الترسيب " بالدلتا الجافة".
السؤال الخامس :- 

( أ ) علل لما يأتي :
1- تحتل الهائمات حلقتين من سلسلة الغذاء البحري .
2- غاز الأعصاب من أخطر أنواع الغازات السامة.
3-  وجود طبقات الفحم على أعماق كبيرة تحت مستوى سطح البحر وهي في الأصل بقايا نباتية نمت فوق سطح الأرض.
4-  يتحدد الشكل الخارجي للبلورة تبعا لدرجة نموها في الاتجاهات الثلاثة للفضاء.
الإجابة :-

1- بسبب ان منها هائمات نباتية منتجة للغذاء و اخري هائمات حيوانية تتغذي علي الهائمات النباتية 

2- غاز الأعصاب يوقف نشاط أنزيم كوليسنتريز فيتوقف نقل الإشارات العصبية ويحدث الشلل فالموت.
3- بسبب الحركات الأرضية
4- تكون بللورة المعدن متساوية الأبعاد إذا نمت في كل الاتجاهات بنفس الدرجة ويقال هنا أنها ذات درجة تكرر عالية - أي أقرب إلى شكل الكرة أما إذا نمت في اتجاه واحد أكثر من الاثنين الأخرين فإنها تكون عمدانية أما إذا نمت البلورة في اتجاهين أكثر من الاتجاه الثالث فإنها تكون قرصية الكل ثم صفائحية مع زيادة نسبة التفلطح.
( ب ) قارن بين العصر الكربوني والعصر الترياسي من حيث المميزات الصخرية والأحيائية.
الإجابة :- 
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( ج ) اشرح بإيجاز نظرية الألواح التكتونية ؟

الإجابة :- 

نظرية الألواح التكتونية :
تعتمد أساسا على الافتراض القائل أن سطح الأرض محاط بعدد من الألواح الكبيرة إما محيطية أو قارية تبلغ حوالي 100 كم في السمك وهي دائمة البناء والتكوين عبر أغوار ( شقوق ) هائلة تمتد لمسافات طويلة على قيعان المحيطات العميقة وينتج عنها معظم الظواهر البنائية الضخمة بالقشرة الأرضية ويمكن إيجاز هذه النظرية كالآتي:
1- تندفع الصهارة خلال الأغوار العميقة بواسطة تيارات الحمل وتشق طريقها مسببة تباعد جانبي القشرة الصخرية الجامدة في اتجاهين متضادين بعيدًا عن حيد وسط المحيط. وباستمرار تدفق الصهارة تنشأ مجموعة من الشقوق الرفيعة موازية لحيد وسط المحيط وذات أطوال كبيرة ثم تملأ تلك الشقوق مكونة قشرة صخرية جديدة.
2- ويستمر دفع وإزاحة القشرة حتى يتم امتصاصها كلية وإعادة صهرها في باطن الأ{ض.
3- نتيجة الاختلاف في درجة حرارة القشرة الهابطة أسفل اللوح التكتوني المجاور وتشققها بفعل الحرارة الكامنة في باطن الأ{ض فإن مناطق الإيلاج أو التداخل هذه تمثل مراكز العديد من الزلازل.
4- ليس بالضرورة أن تهبط حافة لوح تكتوني أسفل اللحو المجاور إنما يكون هناك إنزلاق الحواف مع بعضها البعض دون هبوط وارتقاء لوحة تكتونية على أخرى مجاورة. هذا بالإضافة إلى أن حيد وسط المحيط والأغوار تتعرض لصدوع عرضية ويستمر تدفق الصهارة خلال الشقوق العميقة متراكمة على طول الحيد وتنساب على كلا الجانبين وتستمر جوانبه في الإزاحة بمعدل بطئ يقدر بـ 2.5 سم /  سنة.
السؤال السادس :- 

ما دور كل مما يأتي في معالجة مشكلة استنزاف الموارد ؟

1- استخدام البدائل                                               2-إعادة الاستخدام
الإجابة :- 

( 1 ) استخدام البدائل :
أ- استخدم طاقة الشمس بدلا من استخدام البترول كمصدر للطاقة.
ب- استخدام الوقود النووي بدلا من البترول مع توفر الاحيتاطات والضمانات لحماية الإنسان والبيئة.
ج- صناعة سيارات تسير بالكهرباء المولدة من الطاقة الشمسية لتوفير البترول ولا تلوث البيئة.
د- استخدام الألياف الصناعية بدلا من القطن في صناعة المنسوجات لتوفير مساحة من الأرض لزراعتها بالحبوب.
هـ- التوسع في استخدام البلاستيك في صناعة المواسير وغيرها من الأدوات بديلا عن المعادن 
و- إنشاء مزارع الأسماك والقشريات والمحار في شواطئ البحار والبحيرات لتوفير البروتين. 

 ( 2)- إعادة الاستخدام :
أ- معالجة الماء المستعمل ليصبح صالحًا للاستعمال في أغراض الري والتوسع الزراعي.
ب- إعادة استخدام زيوت السيارات والبطاريات بعد معالجتها.
ج- صهر المصنوعات المعدنية التي لم تعد صالحة للاستخدام كهياكل السيارات البالية والخردة وإعادة تشكيلها واستخدامها 
( ب ) ما هو الاساس الذي بني عليه تقسيم الصخور الرسوبية الفتاتية ؟ مع ذكر أمثلة لذلك.
الإجابة :-

تقسم الصخور الرسوبية الفتاتية حسب الحجم السائد لمكوناتها إلى : 

1- رواسب الزلط :

· وتتكون من فتات في حجم الحصى والجلاميد 

· يزيد حجم مكوناتها عن 2 ملليميتر، وفي حالة تماسك الحبيبات بمادة لاحمة وتحجرها فإن الصخرة تعرف باسم " الكونجلوميرات" 

2- رواسب الرمل : 

· ويتراوح حجم الحبيبات بين 2 ملليميتر و 62 ميكرون أغلبها من حبيبات الكوارتز ويعرف الصخر المتحجر باسم " الحجر الرملي " ومنها رواسب الكثبان الرملية. 

3- الرواسب الطينية :

· وتتكون من فتات في حجم الغرين (62  - 4 ميكرون ) والصلصال  ( أقل من 4 ميكرون ) عادة ما يكونا مختلطين ويكونان الطين مثل أغلب مكونات تربة مصر الزراعية. عند تماسك الصخور الطينية عادة ما تعرف باسم " الطفل" أو الطين الصفحي "
( ج ) بم تفسر :
1- تكوين الأخدود العظيم لنهر كولورادو بأمريكا الشمالية وسلاسل جبال الألب.
2- ظهرو خاصية التورق في صخر الشسست الميكائي.
الإجابة :-

1- نشأ الأخدود العظيم لنهر كولورادو نتيجة حركة بانية للقارات وهي حركة بطيئة غير مصحوبة بطئ عنيف أو تصدع للصخور بينما تكونت سلاسل جبال الألب نتيجة حركة بانية للجبال، وهي حركة سريعة مصحوبة بعمليات طي عنيف وخسف شديد.
2- تظهر خاصية التورق في صخر الشسث الميكائي نتيجة ترتيب بللورات الميكا في اتجاه واحد كذلك فإن نمو البللورات بتأثير ارتفاع الحرارة يكون في اتجاه عمودي على اتجاه الضغط لتقليل تأثيره .

تمت بحمد الله و لا تنسونا من دعائكم و شكرا
MR . T . B
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